



*Центр проектирования будущего  
Народного Дела «Преображение»*

## Идея Национальной Идеи

*Пока вы там радуете, балдеете,  
не спите по ночам, встаёте раненько -  
вот вам Национальная Идея:  
хороший кнут в изящной форме пряника!*  
Б. Режабек

Современная Россия уже на протяжении длительного периода времени живёт без национальной идеи. Живёт... Нас уже почти приучили, что её нужно понимать через достижение плановых результатов: «построить ... экономику», «удвоить ВВП...», «снизить инфляцию...». А мы всё стремимся к поиску смысла существования, целей развития, образа будущего. Это поиск национальной идеи? Может быть, это просто попытки формулирования образа будущего нашего общества, выработки путей его достижения?

Острая потребность в общенациональной идее возникает в особые, переломные моменты развития общества. Она всегда с трудом поддается искусственному конструированию. Возможно, потому, что даётся извне, в русле Промысла Божьего. Иными словами, феномен национальной идеи можно рассматриваться с двух противоположных позиций: либо национальная идея предоставляется человеку свыше, либо она формулируется человеком, обществом. В результате, при участии человека в дни тягостных сомнений и решений в умонастроении целого народа должно возникнуть или уже существовать нечто, способное объединить нацию.

На каких же принципах возможно подобное объединение, сплочение, активное взаимодействие? Учитывая расплывчатость самого понятия «нация» и «многонациональный народ» Российской Федерации, можно предположить, что это возможно исключительно на принципах равноправия народов, их культур и языков, общих устоявшихся целей и жизненных потребностей, народных традиций и многовекового опыта, единого и целостного образа будущего. А это значит, что фундаментом, основой национальной идеи является мировоззрение, выпестованное, выстраданное многовековым сосуществованием.

В тысячелетней Руси мировоззрение основывалось на канонах Православия. С XV века русский народ понимал себя живущим у престола помазанника Божия, наследника цезарей, чьей миссией была защита православия во всём мире. В Советском Союзе народ зажёл факел истины социальной справедливости, которую ценой нечеловеческих усилий продвигал во всём мире. К сожалению, этот исторический эксперимент сошёл на нет

ввиду чрезмерной идеологизированности, несбалансированности экономической модели, отрыва властных элит от реальности и, несомненно, внешнего негативного воздействия. Хотя следует признать, что в советском опыте было достаточно много позитивных моментов, в частности, невероятная сплоченность народа на протяжении многих сложных периодов в истории СССР.

Как свидетельствует отечественная и международная практика, национальная идея, выстроенная на метафизической базе и традиционных ценностях, несравненно более эффективна, чем разработанные её вариации на основе идейных заимствований извне и сиюминутной конъюнктуры, политического заказа. Российская история не ограничивается временными рамками событий не только XX и XXI столетий, но и даже христианским периодом развития страны. Россия остаётся прямой наследницей дохристианской, так называемой «языческой» эпохи своего существования, которая насчитывает не одно тысячелетие. Истоки уникальной Русской цивилизации лежат не столько в этнографической плоскости, сколько имеют мировоззренческое происхождение. Славянское языческое наследие оказало самое непосредственное воздействие на становление и развитие русской восточной христианской культуры, впоследствии советской мировоззренческой системы ценностей и нынешней российской парадигмы мировосприятия.

И в настоящее время основу нашей традиционной культуры продолжают составлять хорошо известные общенациональные идеалы — Вера и Правда, Традиции и Порядок, Справедливость и Труд, Семья и Нравственность, Родная Природа — Отечество. Они вобрала в себя такие сакрально-метафизические и духовные ценности, как любовь к ближнему и своей земле, нравственность, просвещение, трудолюбие, сострадание, совесть, покаяние, терпение, самоотречение, миролюбие, целеустремленность, испытание. Несмотря на негативное влияние извне, немалые извращения и деформации, сегодня все эти понятия остаются органической составной частью духовно-нравственных ценностей Православия и других традиционных религий страны, а многие ранее утраченные приоритеты постепенно возвращаются в светские представления современной России.

В истории страны далеко не все идеи, присутствовавшие в общественном сознании, поддерживались большинством народа и порождали созидательную социальную энергию, а только те, которые имели метафизическое природное происхождение. В данном контексте национальные идеи — это Божественные откровения, ниспосланные свыше и проявленные в человеческих словах. Идеи, а именно ими, оформленными в слова, управляется мир.

Исторически сложилось так, что наша страна достигала своего высшего расцвета, была сильна и стабильна лишь в те времена, когда в обществе господствовали именно общенациональные идеалы и ценности. В те периоды, когда они предавались забвению, в России на смену созиданию и могуществу приходило лихолетье чужеземного ига, братоубийственных войн, разрухи и упадка. Дело в том, что подмена и искажение метафизических идей вызывают мощные разрушительные энергии.

Таким образом, объективным фундаментом национальной идеи является не искусственно построенные разработки, схемы и лозунги, а основанные на мировоззренческой основе мыслеформы. Те, ради которых человек готов жертвовать жизнью! Те, которые не вызывают ни тени сомнения. Национальная идея словно маяк

возвышается над житейским горизонтом, указывая нравственный ориентир, основанный на многовековых традиционных духовных ценностях народа, цивилизации.

Яркая национальная идея позволяет каждому видеть перед собой Высший смысл существования народа, служение которому оказывается выше личных потребностей. Народ, лишённый такого смысла, превращается в безликую массу сожителей на одной территории, которые в любой момент готовы сменить гражданство, начать воспитывать детей в иной культуре, работать на иное государство ради призрачных житейских благ.

В настоящее время в нашем обществе растёт понимание того, что, если сегодня не стремиться к возрождению традиционных идеалов и ценностей, то с учётом всех современных реалий, гибель российской цивилизации может стать неотвратимой. Между тем в русском национальном самосознании она никогда не исчезала, сохраняясь в устной и письменной формах. Смысл этой национальной идеи всегда был предельно прост — это любовь, жизнь в согласии и творчестве, спасение, самосохранение и развитие самобытной цивилизации в добрососедстве, перед лицом глобальных вызовов и угроз. При этом национальную идею не надо ни у кого заимствовать, как это происходило с коммунизмом, либерализмом, она может быть только национальной, суверенной. Она должна выражать русское историческое своеобразие и в то же время – русское историческое призвание.

В международном контексте главная идея состоит в продвижении логики построения справедливого миропорядка, в использовании природных богатств нашей планеты не в интересах наднациональных структур, а всего человечества; национальных ресурсов – на благо народов России. Наш идеал – это реализация механизмов формирования и достижения образа будущего в интересах развития всех государств и народов, социального пробуждения масс и осознания ими своей коллективной ответственности за судьбы мира.

Таким образом, мы можем сформулировать основные **функции национальной идеи**:

- **мировоззренческая**, направляющая жизнь по законам мироздания, в любви к природе, человеку;
- **ценностная**, определяющая ориентиры развития общества в контексте признанных базисных целевых ценностей общества и личности, образа желаемого будущего;
- **когнитивная**, выражающая потребности человека и общества в отражении и уточнении групповых, корпоративных, национальных интересов;
- **идеологическая**, характеризующая фундамент мировоззрения личности и государства (государственная идеология);
- **воспитательная**, задающая деятельности людей желательную для общества направленность, которая соответствует идеалам, нравственным принципам и традициям народов государства, гармонии с окружающим миром;
- **эмоционально-чувственная**, способствующая духовному единству личности, общества и государства, цивилизации.

А это значит, что формулирование национальной идеи – задача технологическая, выполняемая профессиональными политическими технологами, фабриками мысли, креативными концептуальными агентствами и здесь не нужно нагружать научное и гражданское сообщества поиском национальной идеи. Задача профессионального

сообщества – формулирование мировоззренческих основ развития общества, жизненных ценностей и образа будущего, в недрах которых и можно извлекать решения соответствующих настоящему дню и стоящих перед обществом задач в соответствии с национальной идеей.

Задача жизнеспособного общества – хранить традиции и преумножать наследие, частью которого являются современники; передавать потомкам исконные духовно-нравственные ценности, которые не придуманы и не навязаны извне, а ниспосланы нам свыше, выстраданы, выпестованы поколениями предков для формирования и достижения образа будущего. Вне человеческих возможностей изменить действие законов мироздания, но знание их позволяет избежать множество бед. Национальная идея – один из побудительных мотивов духовного совершенствования человека, его устремленности и созидательного, творческого устремления к саморазвитию, образу будущего

*Координаты для связи  
и для предложений по развитию документа:  
[info@ip-sun-stream.com](mailto:info@ip-sun-stream.com)*

